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загрожують розповсюдженням власне ситуації чи її вторинних наслідків на 
навколишнє середовище, сусідні населені пункти, інженерні мережі, а також у 
випадку, коли для їх усунення потрібен матеріальний та технічний потенціал, 
що більший, ніж власні можливості допустимо небезпечного об’єкта, проте не 
менше одного відсотка об’ємів видатків відповідного бюджету. До місцевого 
рівня, крім того, належать усі надзвичайні ситуації, що утворюються на 
об'єктах житлово-комунальної галузі та інших, які не підпадають під перелік 
допустимо небезпечних об’єктів;

— об'єктні, що розвиваються на території об'єкта чи безпосередньо на 
об'єкті та наслідки яких не поширюються за рамки об'єкта чи його санітарно- 
захисної межі.

Таке класифікування надвичайних ситуацій дозволяє констатувати 
неоднозначність впливу надзвичайних ситуацій на соціально-економічний 
розвиток регіонів, що своєю чергою, вимагає реалізації множини 
цілеспрямованих заходів впливу (з боку держави, громадськості, суб’єктів 
господарювання тощо).
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ПРЕВЕНТИВНОЇ МЕДИЦИНИ
Проблема здоров’я населення є глобальною світовою проблемою, її 

вирішення визначає і подальше існування людства як біологічного виду. 
Еоловним пріоритетом розвинутих держав, до числа яких прагне Україна, є 
збереження і зміцнення здоров’я населення, забезпечення активного довголіття. 
Забезпечення належного рівня здоров’я населення є першочерговим завданням
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будь-якої країни, її системи охорони здоров’я, про що підкреслено в 
стратегічних документах міжнародного та національного рівнів. Мета та задачі, 
які стоять перед сучасною системою охорони здоров’я України, спрямовані на 
збереження та зміцнення здоров’я, забезпечення населення загальнодоступною 
та якісною медичною допомогою відповідно до рівня фінансових можливостей 
та технологічного розвитку, реальних потреб і, згідно з дотриманням принципів 
рівності, справедливості [1, с. 6].

Досягти зазначених результатів можна за допомогою впровадження 
концепції профілактичної (санологічної) спрямованості діяльності лікарів та 
середніх медичних працівників закладів охорони здоров’я. Саме на принципах 
профілактичної медицини, валеології та санології мають базуватись більшість 
програм реформування та розвитку медичної галузі та усіх розділів прикладної 
медицини [2].

У вітчизняній науковій літературі досить мало уваги приділяється 
визначенню наукового терміну «превентивна медицина». Так, С. Останіна 
ототожнює поняття «превентивна медицина» та «профілактична медицина» і 
стверджує, що превентивна (або) профілактична медицина -  це «комплекс 
заходів, направлених на запобігання захворюванням та позбавлення факторів 
ризику» [3]. Кривенко В.І., Федорова О.П. та Пахомова С.П. вважають, що 
термін «превентивна медицина» зворотній до терміну «поліативна медицина», 
який використовується, передусім, у закордонній практиці охорони здоров’я, та 
тотожний із терміном «первинна профілактика». На думку авторів, превентивна 
медицина -  це «медицина, яка займається у більшій мірі запобіганням хвороб, 
ніж їх лікуванням або симптоматичною терапією» [1, с. 18]. Основною метою 
превентивної медицини є зниження рівня страждання пацієнта від основних 
захворювань, які можливо попередити. Автори стверджують, що дана мета 
може бути застосована як на популяційному, так і на індивідуальному рівнях [1, 
с. 18].

В. Марковький, І. Сорокіна, О. Плітень, та С. Шапоренко вважають, що 
превентивна медицина -  це «профілактична медицина, принципами якої є не 
пасивне очікування хвороби, а проведення застережливих і коригуючих заходів 
задовго до розвитку хвороби» [4, с. 29]. Ця медицина орієнтована, насамперед, 
на підтримку здоров’я, поліпшення його якості, на попередження процесів 
передчасного старіння організму.

Превентивна медична допомога включає в себе 3 основні медичні 
послуги: 1) вакцинацію від інфекційних захворювань; 2) скринінг -  раннє 
виявлення захворювань; 3) навчання пацієнтів та їх консультування з питань 
поведінки й способу життя, які впливають на їх здоров’я [1, с. 18].
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Розвиток превентивної медицини повинен не відокремлено, а 
супроводжуватись впровадженням превентивної та персоналізованої медицини, 
які в поєднанні утворюють «ЗР»-медицину.

Предиктивна медицина -  це аналог словосполучення «передбачувальна 
медицина». Сенс її полягає у визначенні індивідуальної схильності до розвитку 
захворювань на молекулярно-генетичному рівні, обумовлених мутацією і 
генетичними поліморфізмами. Мета предикгивної медицини -  це раннє 
виявлення спадкової схильності людини до захворювань, що може дозволити 
своєчасно проводити профілактичні заходи для попередження їх розвитку, 
поліпшити стан здоров’я, підвищити якість і збільшити тривалість активного 
періоду життя. Предиктивна медицина повинна навчити людину жити в 
гармонії зі своїми генами [6].

Превентивна медицина -  це медицина профілактична, принципами якої є 
не пасивне очікування хвороби, а проведення застережливих і коригуючих 
заходів задовго до розвитку хвороби. Ця медицина орієнтована, насамперед, на 
підтримку здоров’я, поліпшення його якості, на попередження процесів 
передчасного старіння організму. На жаль, в наше століття високих технологій 
більшість населення знаходиться в «пограничній зоні» між здоров’ям і 
хворобою. Скорочення цієї «пограничної зони» у бік здоров’я -  основне 
завдання, вирішення якого покладене на превентивну медицину [7].

Персоналізована медицина є спробою перейти від наукових досліджень і 
терапевтичної практики, значною мірою орієнтованих на 
середньостатистичного пацієнта, до досліджень і практики, які були б 
чутливими до унікальних біологічних і особистісних особливостей конкретного 
пацієнта. При цьому наявна тенденція зводити поняття персоналізації до обліку 
унікальних генетичних, як і інших біологічних, маркерів в діагностиці, прогнозі 
та лікуванні захворювань [8]. Для вираження специфіки особистісного підходу 
деякі вчені пропонують включити в «ЗП»-медицину ще одне «П», що має на 
увазі сумісну (participatory) медицину. Особистісний аспект в даному випадку 
реалізується найадекватніше у праві і здатності пацієнтів брати участь в 
ухваленні найбільш істотних медичних рішень, які їх стосуються [9].

Незважаючи на наявність переконливих доказів того, що профілактичні 
заходи, спрямовані на зменшення факторів ризику розвитку неінфекційних 
захворювань, сприяють зміцненню здоров’я і попереджують виникнення 
хвороб, в Україні не існує загальнонаціональної цілеспрямованої політики 
щодо них. Те, що профілактика зараз по суті є лише декларацією, 
підтверджується і відсутністю в країні єдиної державної структури управління 
профілактичною роботою [10].
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Перехід на нову модель медицини -  «ЗР»-медицику, потребує вирішення 
принципово нових завдань організаційного, технологічного і інноваційного 
характеру, їх поетапної реалізації, співзвучно із завданнями практичної 
охорони здоров’я і світовими тенденціями його розвитку.

Отже, зміна парадигми мислення і орієнтації лікарів і керівників охорони 
здоров’я з переважно лікувально-діагностичного на переважно предиктивний, 
превентивний, персоналізований процеси при активній участі пацієнтів 
потребуватиме від держави і суспільства серйозних зусиль, але все окупиться 
зниженням захворюваності і збільшенням якості і тривалості здорового життя 
[4, с. 31].
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